
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

पृ�ीय �े�फल और आयतन

बहु�वक�ीय �शन

1. एक बनल और शंकु क� उचाईया बराबर है और आधार

क� ि�भुजाये बराबर है उनके आयतन� का अनुपात होगा -

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_0gaW6dqdGR0U


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1: 3

3: 1

2: 3

2: 5

2. एक लंबवृ�ीय बेलन के आधार का �े�फल 100 वग�

सेमी है और उसक� उचाई 4.7 सेमी है इसका आयतन होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_0gaW6dqdGR0U
https://dl.doubtnut.com/l/_OmM1vOC8F552


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

470cm3

47cm3

4.7cm3

490cm2

3. एक गोले के ि��ा r है और एक बेलन के आधार क�

ि��ा r और ऊंचाई 2r है । गोले और बेलन के आयतनो का

अनुपात होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_OmM1vOC8F552
https://dl.doubtnut.com/l/_QeAkfJ3V38xy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2: 3

3: 4

4: 3

3: 2

4. एक पाइप का बाहर� �ास 4 सेमी तथा भीतर� �ास 3

सेमी है उसक� ऊंचाई 20 सेमी है तो पाइप म� �यु� धातु का

आयतन होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_QeAkfJ3V38xy
https://dl.doubtnut.com/l/_4Dq600OxmS3g


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π[42 − 32]20

π[22 − (1.5)2]20

π(4 − 3)20

π[2 − (1.5)]20

5. य�द 10 कमी कोर के धनाकार लकड़ी के टुकड़े से

काटकर अ�धकतम आयतन का एक शंकु बनाया गया है तो

शंकु का आयतन होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_4Dq600OxmS3g
https://dl.doubtnut.com/l/_0hZL9PtRtNdT


A. 260 धन सेमी

B. 260,9 धन सेमी

C. 261.9 धन सेमी

D. 262.7 धन सेमी |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. एक गोले का �ास d है । उसका आयतन होगा -

A. πd
31

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0hZL9PtRtNdT
https://dl.doubtnut.com/l/_4tDckzRGPCoU


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

πd
31

24

πd
34

3

πd
31

6

7. च�दी के एक बेलन क� ऊंचाई तथा ि��ा ��ेक 1 सेमी है

। बोलने को गलाकर 1 सेमी �ास का तार बनाया गया है

तार क� ल�ाई होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_4tDckzRGPCoU
https://dl.doubtnut.com/l/_QAN5uzJH7Plp


A. 40 cm

B. 4 cm

C. 40 m

D. 400 m

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. एक रोलर का �ास 2.4 मीटर है और इसक� ल�ाई

1.68 मीटर है । य�द एक मैदान को समतल करने म� रोलर

1000 च�र लगाता है, तो मैदान का �े�फल होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_QAN5uzJH7Plp
https://dl.doubtnut.com/l/_HbFJfDcjCxWl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

126720m2

12672m2

1267.2m2

12.67m2

9. दो ल�ब�तीये बेलन� के आधार क� ि�भुजाओ म� 1 : 2 का

अनुपात है तथा उनक� उचाईय� म� 1 : 4 का अनुपात है उनके

आयतन� का अनुपात है -

https://dl.doubtnut.com/l/_HbFJfDcjCxWl
https://dl.doubtnut.com/l/_NyXQcot9mPyz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

1: 2

2: 1

4: 1

10. एक िकनारे पर नुक�ली क� गई एक बेलनाकार प��सल

संयोजन है -

https://dl.doubtnut.com/l/_NyXQcot9mPyz
https://dl.doubtnut.com/l/_VFnQ5e8s6oKc


A. एक शंकु और एक बेलन का

B. एक शंकु के �छ�क और एक बेलन का

C. एक अ��गोला और एक बेलन का

D. चार बेलन� का

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. बैड�मटंन खेलने के �लए �ात� क� जाने वाली एक शटल

कॉक का आकार �न� साईयोजन का होता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_VFnQ5e8s6oKc
https://dl.doubtnut.com/l/_EcrpabMQErOw


A. एक बालन और एक गोला

B. एक बेलन और एक अध�गोला

C. एक शंकु और एक गोला

D. एक शंकु के छ�के और एक अ��गोला का ।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द  ि�भुज r वाले के स�ूण� पृ�ीय �े�फल को

�न�िपत करता है और  आधार ि�भुज r और ऊंचाई 2r

S1

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_EcrpabMQErOw
https://dl.doubtnut.com/l/_jupzcT0LmCW6


वाले बेलन के स�ूण� पृ�ीय �े�फल को �न�िपत करता है,

तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

S1 = S2

S1ktS2

S1 < S2

S1 = 2S2

https://dl.doubtnut.com/l/_jupzcT0LmCW6


13. 4.2 सेमी िकनारे वाले एक धन से कटे जा सकने वाले

सबसे बड़े लंबवृ�तये शंकु का आयतन (सेमी म� ) है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9.7

72.6

58.2

19.4

https://dl.doubtnut.com/l/_jtwQtddAq6o7
https://dl.doubtnut.com/l/_P6i8HKF6tJE6


14. एक गोले के आयतन और पृ�ीय �े�फल के मान बराबर

है । उस सबसे छोटे बेलन का आयतन �ात क��जये �जसके

अ�र यह गोला ठ�क-ठ�क रखा जा सकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

54π

27π

36π

9π

https://dl.doubtnut.com/l/_P6i8HKF6tJE6


अ�तलघु उत�रए �शन

1. सेमी ि��ा के लोहे क� एक ग�द को िपछलकर 2 सेमी

ि��ा के िकतने छोटे गोले बनाये जा सकते है

वीिडयो उ�र देख�

2. एक गोलाकार लोहे क� ग�द तीन लोगे क� जलाकर ग�दे,

�जनके कयास �मश : 6 सेमी, 8 सेमी और 10 सेमी है, क�

िपघलकर बनायी जाती है । बनी ज�ड़े का �ा�ा �ात

क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ewHKtfGaDgxn
https://dl.doubtnut.com/l/_rfIiRTjQh6Gc


3. एक गोले के आयतन और वकृपृ� के सं�ा�क मान

बराबर है । गोले क� ि�भुजय �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द एक गोले का आयतन  है, तो इसका

स�ूण� पृ� �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

288πcm3

https://dl.doubtnut.com/l/_rfIiRTjQh6Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_u6OFyrXqlD0w
https://dl.doubtnut.com/l/_YBiSC52wF1lM


5. एक ल�बवृ�तये बेलन के आधार का �े�फल .है

। य�द इसक� ऊंचाई  हो,तो बेलन का आयतन �ात

क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

63πcm2

10cm2

6. एक अ��गोलीए �ाले म� अपनी आ सकता है �जसका

�ास 6.3 सेमी है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iEtpipU7BtRi
https://dl.doubtnut.com/l/_SekL1R99QYzw


7. एक शंकु और एक गोला�� समान आधार और समान

आयतन है। उनक� उचाईय� का अनुपात �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक पाइप �जसका आ��रक �ास 7 सेमी है, से पानी

फेका जाता है पानी का �वाह 72 सेमी ��त सेके� है । एक

घ�े म� बहने वाले पानी का आयतन लीटर म� �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gGy6UMBFniEt
https://dl.doubtnut.com/l/_DAUJQeV5Ll3d


9. एक ल�बवृ�तये बेलन का व��े�ठ  है तथा

आधार क� ि��ा 10 सेमी है । बेलन क� ऊंचाई �ात

क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

900πcm2

10. एक ल�बवृ�तये शंकु क� ऊंचाई तथा ि��ा �मश: 15

सेमी और 8 सेमी है । शंकु का व�प� �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_9SvBryjNVkgW
https://dl.doubtnut.com/l/_yLE8resjuPIR
https://dl.doubtnut.com/l/_mbjvuEFXBOn1


11. �स� क��जये क� बालन के आयतन का दगुुना उसके

व�प� और आधार क� ि��ा के गुणनफल के बराबर है ।

वीिडयो उ�र देख�

12. िकसी ल�वृ�तय शंकु क� �तयाक�  ऊंचाई 6.0 और

उसक� ि��ा 5.0 सेमी है । शंकु क� ऊंचाई �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mbjvuEFXBOn1
https://dl.doubtnut.com/l/_5sFKmAy7wMFb


13. एक शंकु के �छ�क क� ि�यक ऊंचाई 4 सेमी है तथा

इसके वृतीय �सर� के प�रमाप (प�र�धय�) 18 सेमी और 6

सेमी है । इस �छ�क का व� प�ीय �े�फल �ात क��जय।

वीिडयो उ�र देख�

14. एक ठोस अ��गोले का आयतन तथा �ा�थये �े�फल

सं�ा�क �प म� बराबर है । अ��गोले का �ास �ात

क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ndEf2aYTuhFz
https://dl.doubtnut.com/l/_2GcNZue25UJU


लघु उ�र� �शन

1. एक समान वृतीय आधार पर समान ऊंचाई के ल�वृ�तये

बेलन, अ��गोला तथा लंबवृ�तये शंकु बने है । बेलन,

अ��गोले और शंकु के आयतन� का अनुपात �ात क��जये । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2XCPf7pLUNJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_jQyBPODDrIxv


2. 10.5 सेमी ि��ा के एक ठोस धा��क गोले को

िपछलकर 0.6 सेमी �ास का एक तार बनाया गया है तार

क� ल�ाई �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक धातु के धनाभ क� ि��ाएँ

 है । इसके िपघलकर एक

धन बया गया । धन का पृ�ीय �े�फल �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

100cm × 80cm × 64cm

https://dl.doubtnut.com/l/_jQyBPODDrIxv
https://dl.doubtnut.com/l/_ageI4Gb3dMcE


4. 12 सेमी ि��ा के एक बेलनाकार टब म� 20 सेमी ऊंचाई

तक पानी भरा है । लोहे क� एक जो�लये ग�द टब म� डाली

जाती है और इस �कार पानी का �र 6.75 सेमी ऊपर उठ

जाता है ग�द क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक तुक� टोपी शंकु के एक छ�े के आकर क� है (दे�खए

अकृ�तये) । य�द इसके खुले �सरे क� ि��ा 10 सेमी है,

ऊपर� �सरे क� ि��ा 4 सेमी है और टोपी क� �तयक ऊंचाई

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZdQwe0OCNKw
https://dl.doubtnut.com/l/_xBTZbORhZElm


15 सेमी है, तो इसके बनाने म� �यु� पदाथ� का �े�फल �ात

क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

6. �वमाओ ं  वाला एक घनाभ

बनाने के �लए 1.75 सेमी �ास और 2 सेमी मोटाई वाले

5.5cm × 10cm × 3.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_xBTZbORhZElm
https://dl.doubtnut.com/l/_0r1oxMMRDFQo


िकतने च�दी के �स�ो को िपघलना पड़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

7. उस खोखले बेलन का स�ूण� पृ� �ात क��जए �जसक�

ऊंचाई, बहर� �ास और मोटाई �श: 19 सेमी, 14 सेमी और

2 सेमी है ।

वीिडयो उ�र देख�

8. िकसी लंबवृ�तये शं�ाकार त�ू के आधार का �े�फल

 तथा आयतन  है । उसको बनाने म� लगे154m2 1232m3

https://dl.doubtnut.com/l/_0r1oxMMRDFQo
https://dl.doubtnut.com/l/_0Y29dUBQCloB
https://dl.doubtnut.com/l/_ntDNZwS3bZe3


आवशयक िकर�मच का �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक ल�वकृ�तय बेलन का स�ूण� पृ�  है।

य�द बेलन क� ऊंचाई उसके आधार क� ि��ा क� चार गुनी

है, तो बेलन के आधार क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

6160cm2

10. एक ल���य शंकु का आयतन  है। शंकु क�

ऊंचाई उसके �ास के चार गुने के बराबर है । शंकु क�

72πcm3

https://dl.doubtnut.com/l/_ntDNZwS3bZe3
https://dl.doubtnut.com/l/_Mrill9pkcLAj
https://dl.doubtnut.com/l/_0nnGURcUU6MK


ऊंचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक लंबक�रये शंकु क� �तय�क ऊंचाई तथा संपूण� �श:

13 सेमी और  है । इसके आधार क� ि��ा �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

90πcm2

12. दो घणो �जनमे से ��ेक आयतन  है, के संल�

फलको को �मलाकर एक ठोस बनाया जाता है इसके �ा�

64cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_0nnGURcUU6MK
https://dl.doubtnut.com/l/_BXxykClZxz9h
https://dl.doubtnut.com/l/_1BEZ4mmb3chn


दीघ� लघु उ�र� �शन

�ा� का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए। (अथवा) दो घनो सेमी

है, के संल� फलको को �मलाकर एक घनाभ बनाया जाता है

इसके ��ेक धनाभ का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. कोई बत�न एक खोखले अ��गोले के आकार का है िकसके

ऊपर एक खोखला बेलन अ�ारोिपत है �जसके ऊपर एक

खोखला बेलन अ�ारोिपत है अ��गोले का �ास 14 सेमी है

और इस बत�न (पा�) क� कुल ऊंचाई 13 सेमी है इस बत�न

https://dl.doubtnut.com/l/_1BEZ4mmb3chn
https://dl.doubtnut.com/l/_gEYMhdDrodTw


का आतं�रक पृ�ीय �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

2. एक घनाकार �ॉंक के एक फलक को अंदर क� और से

काट कर एक अध�गोलाकार गड़ना इस �कार बनाया गया है

क� अ��गोले का �ास धन के एक िकनारे के बराबर है शेष

https://dl.doubtnut.com/l/_gEYMhdDrodTw
https://dl.doubtnut.com/l/_zZvp1xEso5eW


बचे ठोस का �ि�ये �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

3. लकड़ी के एक ठोस बेलन के ��ेक �सरे पर एक

अ��गोले शोगाकर �नकलते हुए, एक वा�ु बनाई गई है,

https://dl.doubtnut.com/l/_zZvp1xEso5eW
https://dl.doubtnut.com/l/_lWiaDVxPC51R


जैसा क� आकृ�त म� दश�या गया है । य�द बेलन क� ऊंचाई

10 सेमी है और आधार क� ि�हया 3.5 सेमी है तो इस वा�ु

का सपुद� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lWiaDVxPC51R


4. एक त�ू के �नचे का भाग लंबवृ�तये बेलनाकार और

ऊपर� भाग शं�ाकार है । य�द त�ू के आधार का �ास 14

मीटर, बेलनाकार भाग क� ऊंचाई 5 मीटर तथा त�ू क�

स�ूण� ऊंचाई 14 मीटर है तो त�ू का आयतन �ात क��जये

https://dl.doubtnut.com/l/_lWiaDVxPC51R
https://dl.doubtnut.com/l/_RlVEsvfR4n2s


। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RlVEsvfR4n2s


5. एक ठोस धातु के बेलन के दोन� �सरे अध�गोलाकार है ।

इसक� स�ूण� ऊंचाई 19 सेमी है तथा बेलन का �ास 7

सेमी है । इस ठोस का भर �ात क��जए, य�द ।  धातु1cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_VjQqXkSy21hy


का भार 4.5 �ाम है ।   

वीिडयो उ�र देख�

(π = )
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https://dl.doubtnut.com/l/_VjQqXkSy21hy
https://dl.doubtnut.com/l/_TjdaD1iL9M7C


6. एक ठोस एक बेलन के �प म� है �जसके दोन� पर

अ��गोले लगे हुवे है ठोस क� कुल ऊंचाई 19 सेमी है और

बेलन का �ास 7 सेमी है । ठोस का आयतन और स�ूण�

परि� �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. �ास 12 सेमी और ऊंचाई 15 सेमी वाले एक ल�वृ�तये

बेलन के आधार का बत�न आइस��म से पूरा भरा हुवा है इस

आइस��म को ऊंचाई 12 सेमी और �ास 6 सेमी वाले

शंकुओ ंम� भरा जाना है, �जनका ऊपर� सीसा अ��गोलाकार

https://dl.doubtnut.com/l/_TjdaD1iL9M7C
https://dl.doubtnut.com/l/_675iAWyRnhJA


होगा।उन शंकुओ ंक� सं�ा �ात क��जए जो इस आइस��म

म� सरे जा सकते है ।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक खोखले गोले �जसका आंत�रक और बा� �ास 4.0

सेमी और 8.0 सेमी है, को िपघलकर एक शंकु, �जसके

आधार का �ास 8.0 सेमी है, बनाया जाता है । शंकु का

वाकरपृ� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_675iAWyRnhJA
https://dl.doubtnut.com/l/_h0LxELmGvfBP


9. पानी से भरे एक अध�गो�लये ट�क को एक पाइप �ारा 

लीटर ��त सेक� क� दर से खली िकया जाता है । इस ट�क

को आधा खली करने म� िकतना समाये लगेगा य�द ट�क का

�ास 3 सेमी है ? 

वीिडयो उ�र देख�
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10. चवल क� एक देर� शंकु के आधार क� है �जसके आधार

का �ास 24 मीटर तथा ऊंचाई 3.5 मीटर है । चावल� का

आयतन �ात क��जए । इस देर� को पूरा-पूरा ढकने के �लए

िकतने कैनवास क� आव�कता होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Gj0mUNRhH1qv
https://dl.doubtnut.com/l/_S3h7HKyUoGs1


वीिडयो उ�र देख�

11. एक ठोस �खलौना एक अ��गोले के आकर का है �जस

पर ल�वृ�तये शंकु अ�ारोिपत है । इस शंकु क� ऊंचाई 2

सेमी है और आधार का �ास 4 सेमी है इस �खलोने का

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक गोला �जसका �ास 12 सेमी है, एक ल�वृ�तये

बत�न म� डाला जाता है �जसमे थोड़ा बेलनाकार बत�न म� पानी

म� पूरा डूब जाता है तो बेलनाकार बत�न म� पानी क� सतह

https://dl.doubtnut.com/l/_S3h7HKyUoGs1
https://dl.doubtnut.com/l/_4gMQaOLovlfN
https://dl.doubtnut.com/l/_KTHbdDdzgCK8


 सेमी बढ़ जाती है, तो बेलनाकार बत�न का �ास �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3
5

9

13. एक शं�ाकार बत�न �जसके आधार क� ि��ा 5 सेमी

और ऊंचाई 24 सेमी है, पानी से पूरा भरा है । इस पानी को

एक बेलनाकार बत�न म� पलटा जाता है �जसके आधार क�

ि��ा 10 सेमी है । बेलनाकार बत�न म� पानी ऊंचाई �ात

क��जए|  (अथवा) एक शं�ाकार बत�न,

�जसका आ��रक �ास 10 सेमी है और ऊंचाई 24 सेमी है,

पानी से भरा है। पानी को एक बेलनाकार पा�, �जसक�

(π = )
22
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https://dl.doubtnut.com/l/_KTHbdDdzgCK8
https://dl.doubtnut.com/l/_1vpj6SpaS2YM


दीघ� उ�र� �शन

आ��रक �ास 20 सेमी है, म� डाला जाता है । बेलनाकार

पा� म� डेल गए पानी क� ऊंचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. दवा का एक के�ूल बेलन के आकर का है �जकै दोन�

�सरे पर एक-एक अ��गोला लगा हुआ है । �न��ल�खत �च�

म� कं�ूटर क� ल�ाई 14 सेमी तथा �ास 5 �ममी है। इसका

https://dl.doubtnut.com/l/_1vpj6SpaS2YM
https://dl.doubtnut.com/l/_ieoMFyhVvgy8


स�ूण� ��तए �े�फल �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

2. एक त�ू ऊपर से श�ाकार तथा �नचे से लंबवृ�तये

बेलने के �प का है। त�ू क� स�ूण� ऊंचाई 15 मीटर तथा

आधार का �ास 25 मीटर है । त�ू के बेलनाकार भाग क�

ऊंचाई 10 मीटर है । �ात क��जए क� त�ू हेतु िकतने

https://dl.doubtnut.com/l/_ieoMFyhVvgy8
https://dl.doubtnut.com/l/_Cojm09tBZUAc


कैनवास क� आव�कता होगी ? 

वीिडयो उ�र देख�

3. 3,5 सेमी ि��ा के एक अ��गोले पर शंकु के �प म� एक

�खलौना है । �खलोने क� स�ूण� ऊंचाई 15.5 सेमी है ।

�खलौने का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Cojm09tBZUAc
https://dl.doubtnut.com/l/_ewTxKdIoODLW


वीिडयो उ�र देख�

4. एक िकसान अपने खेत म� बनी 10 मीटर �ास वाली और

2 मीटर गहर� एक बेलनाकार टंक� को आ��रक और 2

मीटर गहर� एक बेलनाकार टंक� को आ��रक �ास 20

सेमी बाले एक पाइप �ारा एक नहर से जोड़ता है । य�द पाइप

म� पानी 3 िकमी/ध�ा क� चाल से बाह आरा है, तो िकतने

समाये बढ़ टंक� पूर� भर जाएगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ewTxKdIoODLW
https://dl.doubtnut.com/l/_2P5j2dtxMBjv


5. एक खोखले शंकु को आधार के सम�तर िकसी समतल

�ारा काटा जाता है और ऊपर के �सरे को हटा �दया जाता है।

शेष भाग का व� पृ� स�ूण� शंकु के व� पृ�ीय �े�फल का

 भाग है । �ात क��जए क� शंकु िकस ऊंचाई से काटा

गया ? 

8

9

https://dl.doubtnut.com/l/_0nG6FkzZ5PBf


वीिडयो उ�र देख�

6. य�द 24 सेमी ऊंचाई तथा 20 सेमी �ास के लकड़ी के

बेलन म� उसक� आधार और ऊंचाई का एक शंकु काटकर

�दया जाता है, तो शोष टॉस का आयतन एव अ�ूण� पृ� �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक त�ू एक बेलन के आकर का है �जस पर एक शंकु

अ�ारोिपत है । य�द बेलनाकार भाग क� ऊंचाई और �ास

�मशः 2.1 मीटर और 4 मीटर है, तथा शंकु क� �तय�क ऊँचाई

https://dl.doubtnut.com/l/_0nG6FkzZ5PBf
https://dl.doubtnut.com/l/_CqHVqG9OkPBa
https://dl.doubtnut.com/l/_hBe3yxtbXHRa


2.8 मीटर है, तो इस त�ू क� बनाने म� �यु� केनवास का

�े�फल �ात क��जए। त�ू के भीतर हवा का आयतन भी

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hBe3yxtbXHRa

